
   

  

 

Проект BG05SFOP001-4.007-0027„Функциониране на ОИЦ– Кюстендил през 
периода 2022-2023“ финансиран от Оперативна программа  „Добро управление“, 

съфинасирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.  

 

 

 

ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  
КЮСТЕНДИЛ 

Министерството на иновациите и растежа отвори за кандидатстване  
процедура „Разработване на иновации в предприятията“ по 

Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 
2021-2027 

ИНФОРМАЦОНЕН БЮЛЕТИН  

брой 1, януари 2024 г. 
Областен информационен център - Кюстендил 

www.eufunds.bg; e-mail: oic_kn@abv.bg 
 

В този брой: 
АКТУАЛНО 
 МИР отвори за кандидатстване процедура „Разработване на иновации в предприятията“, ПКИП 

2021-2027 
 УО на Програма „Оразование“ обявява за кандидатстване процедура „Утвърждаване на 

интеркултурното образование чрез култура, наука и спорт“ 
 МИР стимулира връзката наука-бизнес с близо 300 млн. лв. през 2024 г.  
 МИР ще подкрепи изграждането на осем нови цифрови и иновационни хъбове в страната  
 Актуални покани за кандидатстване по КД1 и КД2, Програма „Еразъм+“ към 20.02 / 05.03.2024 

г. 
 Включете се в мрежи за трансфер на иновации по програма УРБАКТ 
 Дигитализация и електронно архивиране с подкрепата на ОП „Добро управление“ 2014-2020  
 Политиката на сближаване след 2027г. 
  
НАШАТА ДЕЙНОСТ 
 Функциите на Звената за обслужване на едно гише при изпълнение на проекти за енергийна 

ефективност и условията на втория етап на програмата за саниране представи ОИЦ - 
Кюстендил 

 

Цел на процедурата: 
Предоставяне на фокусирана подкрепа на 
българските предприятия за повишаване на 
иновационната им дейност чрез разработване на 
иновации в тематичните области на ИСИС 2021-2027.  
1) Тематична област “Информатика и ИКТ”; 
2) Тематична област “Мехатроника и 

микроелектроника”; 
3) Тематична област “Индустрии за здравословен 

живот, биоикономика и биотехнологии”; 

4) Тематична област “Нови технологии в креативни и 
рекреативни индустрии”; 

5) Тематична област “Чисти технологии, кръгова и 
нисковъглеродна икономика”. 

Общ бюджет по процедурата: 127 000 000лв. 
Минимален размер на заявената БФП: 50 000лв. 
Максимален размер на заявената БФП: от 250 
000лв. до 500 000лв. в зависимост от вида на 
предприятието. 
Интензитет на помощта: меж ду 40%  и 60%  

АКТУАЛНО 

https://www.eufunds.bg/bg/node/55
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 Допустими кандидати:  

 Да са търговци по смисъла на Търговския закон 
или Закона за кооперациите; 

 Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2020г.; 

 Да са реализирали нетни приходи от продажби за 
2022 финансова година; 

 Кандидати, които са големи предприятия могат да 
кандидатстват по процедурата единствено 

в ефективно сътрудничество с МСП. 
 
Допустими партньори:  

 Да е търговец по смисъла на Търговския закон 
или Закона за кооперациите, юридическо лица с 
нестопанска цел, извършващо стопанска дейност; 

 Да е регистриран не по-късно от 31.12.2020 г; 

 Да е реализирало нетни приходи от продажби за 
2022 финансова година; 

 Големи предприятия - допустими партньори по 
процедурата са само в случай че кандидатът е 
МСП  

 
Допустими проекти: 

 Изпълнението на проекта следва да води до 
разработване на иновация, попадаща в 
обхвата на една от Тематичните области на ИСИС 
2021-2027 

 Проектите трябва да са насочени към 
разработване на продуктова иновация или 
иновация в бизнес процесите, насочена към 
производство на стоки и предоставяне на услуги.  

 Допустими за подкрепа по режим „Помощи за 
проекти за научноизследователска и развойна 
дейност“ са подпомаганите части от проектни 
предложения, които попадат изцяло в рамките на 
една от следните категории изследвания: 

 експериментално развитие или 

 индустриални научни изследвания. 

 Изпълнението на проекта следва да води до 
разработване на иновация, отговаряща на 6-
то или по-високо ниво на технологична 
готовност (TRL scale) 

 
*Иновация е нов или подобрен продукт или процес 
(или комбинация от двете), който значително се 
различава от предишните продукти или процеси на 
предприятието и който кандидатът планира да 
предоставя на потенциални потребители (продукт), 
или да въведе в употреба от предприятието (процес).  
 
 

Допустими дейности: 
  Елемент А „Разработване на иновацията“ – 
задължителен 
  Елемент Б „Защита на разработената иновация“ - 
незадължителен  
 
Допустими разходи: 
1) Елемент А „Разработване на иновацията“  

 Разходи за възнаграждения—на персонал за 
срока на изпълнение на проекта – изследователи, 
технически персонал и друг квалифициран 
персонал, участващ пряко в дейностите за 
разработване на иновацията. 

 Разходи за амортизация на собствено оборудване 
и инструменти, вписани в активите на кандидата/
партньора и представляващи дълготрайни 
материални активи (ДМА), необходими за 
разработването на иновацията; 

 Разходи за амортизация на сгради и помещения, 
вписани в активите на кандидата/партньора  

 Разходи за външни услуги, необходими за 
разработването на иновацията; 

 Разходи за материали и консумативи, необходими 
за разработването на иновацията  

2)Елемент Б „Защита на разработената 
иновация“  

 Разходи за защита на индустриална собственост 
на национално и международно равнище и 
ползване на необходимата за това експертна 
помощ – общо до 20 000 лв. 

 
Пълния пакет документи и приложенията към тях са 
качени в ИСУН 2020 

Крайният срок за подаване на проектни 
предложения е 16:30 часа на 15.05.2024 г.  

 

 

http://www.eufunds.bg/
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/0a5a4290-5c65-42e6-a86a-9eff0d362875
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Цел на процедурата: насърчаване на позитивно 
отношение към разнообразието във всички области 
на човешкия живот.  
 
Общ бюджет по процедурата: 31 123 577 лв.  
Минимален размер на безвъзмездната финансова 
помощ за проект по настоящата процедура: 100 000 
лева.  
Максимален размер на безвъзмездната финансова 
помощ за проект по настоящата процедура: 500 000 
лева.  
 
Допустими кандидати:  

 Общини;  

 Държавни, общински, частни детски градини и 
училища;  

 Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) за 
осъществяване на дейност в обществена полза по 
Закона за юридическите лица с нестопанска цел 
(ЗЮЛНЦ)  

 
Допустими партньори: 

 Държавни, общински и частни детски градини и 
училища, центрове за подкрепа за личностно 
развитие (ЦПЛР);  

 Специализираните обслужващи звена съгласно 
ЗПУО: Национален дворец на децата – София и 
Национален музей на образованието – Габрово;  

 Общини;  

 Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) за 
осъществяване на дейност в обществена полза 
съгласно ЗЮЛНЦ с доказан опит и експертиза в 
сферата на социалната и/или образователната 
интеграция на уязвими групи, вкл. 
маргинализирани като роми, лица търсещи или 
получили международна закрила, др. уязвими 
групи, вкл. училищни настоятелства;  

 Читалища, регистрирани по Закона за народните 
читалища.  

!!! Партньорството е задължително за всяко 
проектно предложение.  
 
Допустими дейности:  

 Дейност 1. Работа с деца и ученици за 
осъществяване на интеркултурно образование— 
занимания по интереси, тематични срещи и 

беседи, 
изнесени занимания в музеи, художествени 
галерии, културни институции, такива свързани с 
театралното, танцовото, културното и природното 
наследство, визуалните изкуства, спортни и 
музикални мероприятия, научни организации, 
центрове за върхови постижения, центрове за 
компетентност, вкл. в библиотеки., 
междуучилищни дейности (МУД), образователни 
екскурзии. 

 

 Дейност 2. Обучения на педагогическите 
специалисти за придобиване, развиване и 
прилагане на компетентности за демократична 
култура в рамките на интеркултурно образование 
в мултикултурна среда.  

 

 Дейност 3. Подкрепа за интензивна работа за 
изграждане на общност от активни родители: 
кратки обучения на родители, свързани с 
образованието на децата им и мотивация за 
активно участие в дейностите за интеркултурно 
образование, включително чрез участие на 
образователни медиатори.  

 

 Дейност 4. Провеж дане на информационни 
кампании, насочени към недопускане на 
дискриминация, основана на раса, етнически 
произход или религиозна принадлежност.  

 
Допустими разходи:  

 Преки разходи за персонал; 

 Други преки и непреки разходи: 40% от 
преките разходи за персонал. 

 
Процедурата е с три крайни срока на 
кандидатстване: 
Първи срок на кандидатстване: 22 май 2024 г., 
23:59 часа 
Втори срок на кандидатстване: 25 септември 2024 
г., 23:59 часа 
Трети срок на кандидатстване: 27 януари 2025 г., 
23:59 часа. 
 
Пълния пакет документи за кандидатстване са 
качени в ИСУН 2020 

 

УО на Програма ОБРАЗОВАНИЕ 
обявява за кандидатстване процедура „Утвърждаване на интеркултурното 

образование чрез култура, наука и спорт“ 

http://www.eufunds.bg/
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/b9285d37-d791-47ec-99fb-036e1c448f63
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Това предвижда Индикативната годишна работна 
рамка на Програма Научни изследвания, иновации и 
дигитализация за интелигентна трансформация  
за следващите 12 месеца.  

 В първите месеци на 2024 г. ще стартира 
грантова схема за микро, малки и средни 
предприятия (МСП) на стойност 25 млн. лв. 
Компаниите ще могат да кандидатстват за 
ваучери от по 40 000 лв. за предоставяне на 
иновативни решения, за внедряване на нови 
продукти, процеси или услуги в бизнеса, за 
решаване на различни технологични проблеми в 
областта на дигитализацията, за въвеждане на 
нови бизнес модели, за прототипиране и др. Тези 
услуги ще се извършват от изследователските 
организации, университетите, центрове за 
върхови постижения и за компетентност, както и 
научно-изследователския комплекс на София тех 
парк.  

 С над 96 млн. лв. ще бъде стимулирано участието 
на български организации в 
институционализирани европейски 
партньорства. Това са големи обединения на 
държави-членки, Европейска комисия и 
европейската индустрия. Те допълват 
съществуващата рамка на Програма „Хоризонт 
Европа“ и са ориентирани към действия по 

глобалните предизвикателства и приоритети, 
които изискват критична маса, устойчиво 
финансиране и дългосрочна визия. За първи път 
чрез българската Програмата за наука и бизнес 
се дава възможност за допълващо финансиране 
на успешни български проекти да се включат във 
вече създадените девет европейски 
партньорства. Те са за кръгова биотехнологична 
Европа, чисто въздухоплаване, чист водород, 
европейски железопътен транспорт, глобално 
здравеопазване, инициатива за иновативно 
здравеопазване, интегрални схеми, изследване 
на управлението на въздушното движение в 
единното европейско небе и интелигентни мрежи 
и услуги.  

 По друга мярка от ПНИИДИТ, чиито бюджет е 172 
млн. лв., фокусът ще бъде върху изграждането на 
дългосрочно и устойчиво сътрудничество 
между индустрията, МСП, научните 
организации и висшите училища, 
неправителствените организации и местната 
власт. Целта е да се постигне значителен 
напредък в развитието на регионите чрез 
трансформация на регионалната икономика и 
иновационната екосистема.  

 
                                           Източник: МИР 

Министерството на иновациите и растежа  стимулира връзката наука-бизнес с 

близо 300 млн. лв. през 2024 г.  

Министерството на иновациите и растежа  ще подкрепи изграждането на осем 

нови цифрови и иновационни хъбове в страната  

В изграждането им ще бъдат инвестирани близо 52 млн. лв. от Програма Научни изследвания, иновации и 
дигитализация за интелигентна трансформация . За целта МИР отвори процедурата „Финансиране на 
избрани от Европейската комисия Европейски цифрови иновационни хъбове, отличени с „Печат за високи 
постижения“.  

Със средствата по мярката малките и средни предприятия ще получат достъп до най-модерните тестови и 
експериментални точки за валидиране на техните продукти и технологии. Ще имат възможност 
за развиване иновационните си умения, както и достъп до знания и експертиза за защита на 
интелектуалната собственост, за намиране на инвеститори и др. 

През миналия септември Министерството осигури още 13,6 млн. лв. като съфинансиране на първите четири 
иновационни хъбове в България. Останалите средства за създаването им бяха обезпечени от програма 
„Цифрова Европа“ на ЕК. Националната мрежа от общо 12 цифрови и иновационни хъбове ще предоставя 
услуги на микро, малки и средни предприятия и на публични организации. За фирмите това ще е 
безплатно или на цени много под пазарните. Въпреки че ще са регионално насочени, хъбовете ще могат да 
оказват подкрепа на дружества от цялата страна, както и на всички европейски фирми, които потърсят 
тяхната помощ. 
         Източник:  МИР  

http://www.eufunds.bg/
https://www.mig.government.bg/vodestha-novina/ministar-stojcheva-s-blizo-300-mln-lv-nasarchavame-vrazkata-nauka-biznes-prez-2024-g/
https://www.mig.government.bg/vodestha-novina/mir-podkrepa-izgrazhdaneto-na-8-inovaczionni-habove-s-52-mln-lv/
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До 20 февруари са отворени следните покани по 
Ключова дейност 1 „Образователна мобилност за 
граждани“: 

Сектор „Училищно образование“, 
„Професионално образование и обучение“ и 
„Образование за възрастни“: 
КА121 – За организации, притежаващи 
Еразъм акредитация; 
КА122 – Краткосрочни проекти за мобилност 
на обучаеми и персонал: 
Допустими дейности за персонал:  Обмяна на 
опит чрез наблюдение на работата на колеги, 
командировки с цел преподаване или обучение, 
курсове и обучения  
Допустими дейности обучаеми: Групова 
мобилност на обучаеми, краткосрочна и 
дългосрочна образователна мобилност на 
обучаеми. 
Професионално образование и обучение 
Допустими организации: Организации, 
предоставящи професионално образование и 
обучение; други организации с роля в областта на 
професионалното образование и обучение  
Училищното образование 
Допустими организации:  Училищата и 
организации, чиято дейност е свързана с 
училищното образование  
Образование за възрастни 
Допустими организации:  Организации, които 
имат роля в областта на образованието за 
възрастни като например: училища за 
образование на възрастни и учебни центрове; 
организации на гражданското общество, 
неправителствени и доброволчески организации; 
консултантски центрове, библиотеки, музеи, 
културни, общностни и социални центрове; както 
и други организации, работещи в полза на хора с 
увреждания, възрастни граждани, лица, изложени 
на риск от бедност или социално изключване и др. 
  
Допустими участници:  
· Учители, обучители и всички други експерти и 

персонал, които не са преподаватели и които 
работят в съответната област на образование;  

· Обучаеми в съответните изпращащи организации 
  
 
 

Сектор „Висше образование“: 
КА130 – Акредитация на консорциуми 
КА131 – Мобилност на студенти и персонал; 
КА171 – Мобилност на студенти и персонал  
С действието за мобилност в областта на висшето 
образование се подкрепя физическата и 
смесената мобилност на студенти във всички 
области и цикли на обучение (кратък цикъл, 
бакалавърска, магистърска и докторска степен). 
Студентите могат да учат в чужбина в партньорска 
институция за висше образование или да 
провеждат стаж в предприятие, изследователски 
институт, лаборатория, организация или друго 
подходящо работно място в чужбина.Това 
действие също така подкрепя участието на 
преподаватели и административен персонал от 
институции за висше образование в дейности за 
професионално развитие в чужбина; 
  
Сектор „Младеж“: 
Сектор „Младеж“: 
КА151 – Акредитирани организации в сектор 
„Младеж“; 
КА152 – Младежки обмен: Организации и 
неформалните групи младежи могат да получат 
подкрепа за осъществяването на проекти, 
обединяващи младежи от различни държави за 
обмен и учене извън своята официална 
образователна система. 
и КА153 – Мобилност на младежки работници: 
организациите могат да получат подкрепа за 
осъществяването на проекти, включващи една или 
повече дейности за учене, насочени към 
професионалното развитие и изграждането на 
капацитет на младежките работници, и на тяхната 
организация. 
КА154 – Дейности за младежко участие: 
подкрепя дейности извън формалното 
образование и обучение, които насърчават, 
подкрепят и улесняват участието на младежите в 
демократичния живот в Европа на местно, 
регионално, национално и европейско равнище. 
КА155 – Дейност за приобщаване – Discover 
EU: дава възможност на 18-годишните младежи да 
придобият краткосрочен индивидуален или групов 
опит, като пътуват из цяла Европа с железопътен 
или друг вид транспорт. 

Актуални покани за кандидатстване по КД1 и КД2, 
Програма Еразъм+ към 20.02 / 05.03.2024 г. 

http://www.eufunds.bg/
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Сектор „Спорт“ 
KA182 – Проекти за мобилност на персонала в 
областта на спорта 
Основната цел на това действие е да се 
предоставят възможности на членовете на 
персонала на спортни организации, най-вече в 
областта на масовия спорт, да усъвършенстват 
своите компетентности и квалификации и да 
придобиват нови умения чрез образователна 
мобилност, като прекарват известен период от 
време в чужбина и така допринасят за изграждането 
на капацитет и за развитието на спортните 
организации. 
Допустими катдидати: Публична или частна 
организация, осъществяваща дейност в областта на 
спорта и физическата активност и организираща 
спортни и физически дейности на масово равнище 
(напр. организация с нестопанска цел, местен 
публичен орган, спортен клуб) 
Допустими участници:  

 Треньори и друг спортен персонал в масови 
спортни организации  

 Служители в областта на немасовия спорт, 
включително тези, които водят двойна и 
неспортна кариера, когато участието на такъв 
персонал може да бъде от полза за масовия 
спорт.  

 Доброволци (различни от треньори) в спортни 
организации. 

Подкрепят се следните дейности:  

 Обмяна на опит чрез наблюдение на работата на 
колеги и периоди на наблюдение (2—14 дни); 

 Командировки с цел преподаване или обучение 
(15—60 дни). 

  

  

До 5 март са отворени следните покани по 

Ключова дейност 2 „Сътрудничество между 

организации и институции“  

  

 „МАЛКИ ПАРТНЬОРСКИ ПРОЕКТИ“  

Допустими кандидати / участници: Всички 

публични / частни организации, установени в ЕС 

или трети страни, асоциирани към Програмата. 

Кандидатът подава проектно предложение от името 

на всички партниращи си в него организации/

институции (консорциум).  

Минимален брой участници: Най-малко две 

организации от две различни държави от ЕС или 

трети страни, асоциирани към Програмата. Няма 

ограничение за максимален брой партниращи 

организации.  

Продължителност на проектите: От 6 до 24 м. 

Начална дата на проекта следва да бъде между 

01.09 и 31.12.2024 г. 

  

„ПАРТНЬОРСТВА ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО“ 

Допустими кандидати / участници: Всички 

публични / частни организации, установени в ЕС 

или трети страни, асоциирани към Програмата. 

Кандидатстващата организация, която следва да е 

създадена най-малко 2 г. преди кандидатстването, 

подава проектното предложение от името на всички 

партниращи си в него организации / институции 

(консорциум).  

Минимален брой участници: Най-малко три 

организации от три различни държави от ЕС или 

трети страни, асоциирани към Програмата. Няма 

ограничение за максимален брой партниращи 

организации.  

Продължителност на проектите: От 12 до 36 м. 

Начална дата на проекта следва да бъде между 

01.09 и 31.12.2024 г.  

  

 Това действие дава възможност на участващите 

организации да натрупат опит в международното 

сътрудничество и да укрепят капацитета си. 

Европейската комисия определя ежегодно общи 

приоритети и цели, които трябва да се преследват 

на равнището на програмата „Еразъм+“ в различни 

области на образованието, обучението, младежта и 

спорта. Следователно, освен развиването на 

капацитета на организациите, участващи в проекта, 

партньорствата с цел сътрудничество са 

предназначени да допринасят с резултатите си за 

постигането на приоритетите. 

 

На 7.02. ще се проведе уебеинар по КД 2:  

Уебинар с насоки за кандидатстване, Програма 

„Еразъм+“, Покана за кандидатстване към 

20.02.2024 г./ 05.03.2024 г. – Еразъм+ (hrdc.bg)  

 

За повече информация по отворените покани: 

Покана за кандидатстване за финансиране по КД1 и 

КД2, Програма „Еразъм+“ към 20.02 / 05.03.2024 г. 

– Еразъм+ (hrdc.bg)  

 

 

  

  

http://www.eufunds.bg/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-r1-2024-webinars/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-r1-2024-webinars/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-r1-2024-webinars/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-2024/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-2024/
https://hrdc.bg/blog/erasmus-call-2024/
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Включете се в мрежи за трансфер на иновации по програма УРБАКТ 

Секретариатът на програма УРБАКТ обяви покана за 
финансиране на мрежи от европейски общини, 
насочени към трансфер на иновации. 
Иновациите, по чието прилагане ще си сътрудничат 
партньорите в мрежите, засягат ключови аспекти на 
местното и градско развитие. Участието в мрежите 
ще даде възможност за обмен на знания и практики, 
изпробване на нови идеи, обучение и експертна 
помощ, изпълнение на пилотни дейности и 
разработване на подробни финансови анализи по 
изпълнение на заложените иновации.  
Мрежите ще се състоят от 7 партньори от поне 6 
различни държави членки на ЕС и страни 
кандидатки. Водещи партньори ще бъдат общини, 
изпълнили новаторски проекти по линия на 
Европейската градска инициатива. Техни допустими 
партньори са местни и регионални власти от 
държавите членки, страните кандидатки и от 
Норвегия и Швейцария. Партньорите от местната 
власт включват градските райони и общинските 
агенции/предприятия. Няма ограничения за 
големина на общината.  
Допустимите разходи са за управление, 
осъществяване на вътрешно и международно 
партньорство, изпълнение на пилотни дейности и 
съвместно планиране. Подпомагането за една мрежа 
ще е до 550 000 евро. За партньори от „по-слабо 
развитите региони“ подкрепата по УРБАКТ ще е до 
80% от допустимите разходи, а за „регионите в 
преход“ – до 70%. Националното съфинансиране за 
България е 15% (т.е. собственото участие на 
българските партньори може да е от 5% до 15%). 
Продължителността на поканата е от 10 януари до 20 
март 2024 г. Оценката на предлож енията за 
мрежи (и одобрението за финансиране) ще се 
осъществят до края на юни 2024 г. Изпълнението на 
проектите за мрежи ще продължи до края на юни 
2026 г.  
Секретариатът на УРБАКТ помести подробните 
указания за подготовка и кандидатстване, както и 
списък с потенциалните водещи партньори, към 
които заинтересованите местни власти могат да се 
обърнат за включване в мрежа за трансфер на 
иновации. Цялата информация по поканата е 
достъпна на адрес: https://urbact.eu/get-involved 
Заинтересованите партньори следва да разгледат 
внимателно възможните водещи местни власти на 
адрес: https://urbact.eu/partnersearchtool 

„Търсачката“ водещи партньори дава възможност 
чрез заявяване на ключова тема (thematic angle) да 
се разгледат възможните общини, водещи партньори 
по темата, както и да се получи информация за 
тяхната добра практика или проект, предлаганите 
решения и ползи при евентуален трансфер и пр. 
Дадена е възможност за заявяване на интерес за 
включване в съответната мрежа чрез електронен 
формуляр. 
Тематичните направления на добрите практики/
мрежите включват качество на въздуха, борба с 
бедността, адаптиране към промените в климата, 
култура и наследство, демографски 
предизвикателства, дигитален преход, жилищна 
политика, заетост и умения за пазара на труда, 
миграция и интеграция, опазване на околната среда, 
възобновяеми енергийни източници, мобилност и 
обществена сигурност.   
 
                                                     Източник: НСОРБ 

http://www.eufunds.bg/
https://urbact.eu/get-involved
https://urbact.eu/partnersearchtool
https://www.namrb.org/bg/aktualno/vklyutchete-se-mrezhi-za-transfer-na-inovatsii-po-programa-urbakt?fbclid=IwAR3Aavwd_Qo8G1w7ltr61N2i-518rTgSzQbQDAei3_Z2lFUEx8K4HuNEdsc
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Системата за е-архивиране 
(СЕА) на Държавна агенция „Архиви”  
(ДАА) дава достъп до Дигиталния архив и осигурява 
публична достъпност до цифровизирани 
аудиовизуални документи - магнетофонни, аудио, 
видео и кино ленти, грамофонни плочи, негативи, 
диапозитиви, дискети, стъклени плаки и други 
(около 2000 записи), които се съхраняват в 
държавните архиви. Уникалното на СЕА е, че чрез 
нея могат да се предават и публично достъпват 
ценни електронни документи създавани през 
последните години от дейността на държавни и 
общински институции, организации, сдружения и 
др., и значими личности, чийто обем в бъдеще 
значително ще нараства. 
Процесът по дигитализация на архивни документи 
на хартиена основа стартира през 2008 г. и e една 
от стратегическите цели на Държавна агенция 
„Архиви” (ДАА). През годините Дигиталният архив 
на ДАА постепенно увеличава обема си, особено 
след разработването на Информационната система 
на държавните архиви (ИСДА) през 2012 г. Цялата 
база 100% автоматично е достъпна за преглед и 
търсене без ограничения от всички потребители на 
архивна информация през публичната част 
на ИСДА на официалната Интернет страница на 
Агенцията. 

Предвидени са 3 нива на достъп до публичната 
част, в зависимост от правата за достъп и целта на 
взаимодействие с базата данни -  Потребител / 
Читател / Фондообразувател. 

 Потребител 

Свободен достъп до описания на архивни документи 
на 29 държавни архиви чрез началната страница на 
СЕА осигуряваща възможност за търсене. 

Свободен достъп до справки, чрез бутона „Меню” в 
горната лява част на началната страница на СЕА – 
Списък на фондове в архиви,  Списък на спомени, 
Списък на частични постъпления, Данни на ниво 
фонд, Регистър на цифровизирани документи, 
Списък на фондове 

Достъп до част от дигиталните копия от Дигиталния 
архив на агенцията и до демо версия на 
цифровизираните аудиовизуални документи 
(безплатни версии от 10-15 секунди за 
прослушване и преглед). 

 Читател 

За придобиването на читателски статут се попълва 
заявление и заплаща такса от 15 лв./година. 
Издаването на читателска карта се извършва 
чрез модула за е-Услуги, който е достъпен през 
бутона „Меню” в горната лява част на началната 
страница на СЕА и секция „Е-услуги”. 

 Фондообразувател 

За представители на юридически лица и физически 
лица, които предават ценни електронни документи 
на държавните архиви също има изискване за 
регистрация в секция „За фондообразуватели“. 

Тези потребители имат възможност: 

 с „един клик” да импортират в държавен архив, 
обработените eлектронни документи след 
окончателна експертиза на ценността; 

 да проследяват вътрешните процеси през които 
минават импортираните документи, за които 
получават нотификация на електронните си 
пощи; 

 за електронно подписване на документите 
съпровождащи предаването. 

Актуалния брой потребители на архивна 
информация е 118 279, от тях - 3988 читатели в 
читалните на държавните архиви (офлайн) и 114 
291 – ползватели на електронните услуги на ДАА. 

Интересно и достъпно в СЕА: 

 Обема на съхраняваните документи възлиза на 
95,5 км 

 Най – стария архивиран документ: Псалтир с 
последования - първата половина на ХІV в. 

                                         Източник: Eufunds.bg 

Дигитализация и електронно архивиране с подкрепата 
на Оперативна програма "Добро управление" 2014-2020 

http://www.eufunds.bg/
https://sea.archives.government.bg/
https://sea.archives.government.bg/
https://www.eufunds.bg/bg/opgg/node/14612?fbclid=IwAR1qV_1eW3-Uy1XUtWU23qxx_YmU0oNTREpAtgCWoRx-J_D8KihB3scVErY
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Политиката на сближаване след 2027г. 

В началото на декември 2023 г. Политическият комитет на Съвета на eвропейските градове и региони 
(СЕОР) прие позиция за бъдещето на Политиката на сближаване след 2027 г. 

Позицията е в отговор на стартиралия на европейско ниво дебат по темата, 
който СЕОР приветства. Дебатът се оценява и като възможност за 
препотвърждаване на добавената стойност на Политиката на сближаване, 
фундаменталното значение на принципа на партньорство и ролята на местните и 
регионалните власти като ключови заинтересовани страни и бенефициенти. 

Общо четири са ключовите послания в позицията:  

 Препотвърждаване на основните принципи на Кохезията: Политиката 
на сближаване е успешна поради ключовите си основни принципи, които трябва да бъдат запазени и 
укрепени през следващия програмен период. Това трябва да бъде отразено с амбициозно 
разпределение от поне една трета от бюджета на ЕС. Когато се изпълнява съвместно с местните и 
регионалните власти, Политиката на сближаване е най-очевидният пример за добавената стойност на 
Европейския съюз за гражданите. 

 Укрепване на принципа на партньорството: Кодексът за поведение, разглеж дащ принципа на 
партньорството, трябва да бъде преразгледан, за да се засили прилагането му и разшири обхватът му 
към други европейски политики, по-специално към Европейския семестър. Това би позволило 
приоритетните инвестиции и реформите да се решават заедно с местните и регионалните власти и да 
отговарят на реалните нужди на европейските територии. 

 Извличане на поуки от текущия и минали програмни периоди: многобройните промени в 
разпоредбите през предходния (2014-2020 г.) и текущия (2021-2027 г.) програмни периоди, както и 
новите фондове, създават допълнителна административна тежест и трябва да се избягват. 
Използването на Политиката на сближаване като средство за финансиране на променящите се 
политически приоритети е контрапродуктивно за бързото и ефективно изразходване на средствата за 
сближаване. Настоящите забавяния в старта на програмен период 2021-2027 г. се дължат в по-
голямата си част на спешността за изразходване на средствата по Механизма за възстановяване и 
устойчивост и REACT EU преди започването на изпълнението на новия период. 

 Политиката на сближаване 2028-2034 г.: по-опростена рамка с по-малко различни инициативи и 
фондове, по-голяма гъвкавост на местно ниво и единен набор от правила за бенефициентите. 
Политика, която укрепва местните и регионалните публични услуги и инвестиции чрез задължителна 
тематична концентрация и целеви средства за местните и регионалните власти. Базираното на 
местните потребности интегрирано териториално развитие е ключов метод за изпълнението й. 

СЕОР предлага и създаването на фонд за извънредни ситуации и кризи. Той може да бъде частично 
финансиран от други неизразходвани средства. След седемте години или в средата им, неизразходваният 
резерв може да бъде прехвърлен за целите на Политиката на сближаване. 

Като се има предвид тясната връзка между Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони 
(ЕЗФРСР) и съществуващите фондове по Политиката на сближаване, СЕОР счита, че ако ЕЗФРСР остане в 
рамките на Общата селскостопанска политика, той трябва да бъде проектиран по начин, който съответства 
на правилата на другите фондове по Политиката на сближаване, позволяващ многофондовото 
финансиране на проекти за развитие на селските райони. 

За Кохезията 2027+ СЕОР апелира за задължителна тематична концентрация, чрез която минимум 40% от 
средствата да се използват за местни и регионални публични услуги и инвестиции, както и за гаранция, че 
най-малко 60% от бенефициентите по Политиката на сближаване ще са местни и регионални власти.  

 
                                                                                                                                            Източник: НСОРБ 
 

http://www.eufunds.bg/
https://www.namrb.org/bg/aktualno/deklaratsiya-na-seor-za-politikata-na-sblizhavane-2027?fbclid=IwAR0i9SwDDx5cqiM-ILCjWxdi-3HXlcpY47PUuVMkeSSM5jejemUtgw2m8qc
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ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР - КЮСТЕНДИЛ  

Част от националната мрежата от 27 информационни центъра за популяризиране на Европейските структурни и 

инвестиционни фондове в България  

2500, гр. Кюстендил 

Ул. ,,Патриарх Евтимий”, № 18  (сградата на Читалище ,,Братство 1869”) 

Тел: 078 520 212, 0876 172 766, 0876 172 744,  

Е-mail: oic_kn@abv.bg, oic.kyustendil@eufunds.bg  

facebook: Областен информационен център - Кюстендил 

 

Функциите на Звената за обслужване на едно гише при изпълнение на проекти за 
енергийна ефективност и условията на втория етап на програмата за саниране 

представи ОИЦ - Кюстендил  

Безплатна информация и консултации за 
реализиране на проекти за енергийна ефективност 
са сред услугите на „Звената за обслужване едно 
гише“, от които могат да се възползват всички 
заинтересовани лица. За това информира Любомира 
Велинова, управител на ОИЦ – Кюстендил, по време 
на среща с представители на сдружения на етажна 
собственост от община Кюстендил. Срещата беше 
инициирана от Община Кюстендил с цел обсъждане 
на резултатите от първия етап на програмата за 
саниране на многофамилни жилищни сгради и 
представяне на варианти за подкрепа на 
гражданите, кандидатстващи по втория етап. 
За изпълнение на функциите на „Звена за 
обслужване на едно гише“, с решение на 
правителството от септември 2023 г., са определени 
Областните информационни центрове на 
територията на 28-те областни града в страната. 
Основните функции на ОИЦ в тази връзка включват 
предоставяне на информация за 
кандидатстване по отворени и предстоящи 
процедури за финансирането на мерки за 
енергийна ефективност, възможности за 
осигуряване на изискуемо собствено 
финансиране, възможности и изисквания на 
организации предоставящи финансови 
инструменти за изпълнение на мерки за 
енергийна ефективност в сградния фонд, 
предоставяне на информация и техническа 
помощ относно реда за регистриране на 
сдружения на собствениците съгласно Закона 
за управление на етажната собственост, 
предоставяне на информация и съдействие за 
изготвяне на необходимата техническа 
документация.  
На представителите на сдруженията за етажна 
собственост, които желаят да кандидатстват по 
процедура „Подкрепа за устойчиво енергийно 

обновяване на жилищен сграден фонд – Етап II“, 
управителят на ОИЦ – Кюстендил разясни условията 
за кандидатстване, като акцентира върху разликите 
с първия етап. Важно условие за кандидатстване е 
поемане на ангажимент от страна на 
съсобствениците за осигуряване на 20% от общия 
размер на средствата, за което те трябва да са взели 
решение на проведено от тях общо събрание. 
Членовете на сдруженията на собствениците могат 
да набавят необходимото собствено финансиране 
изцяло със собствени средства или чрез 
използването на различни финансови инструменти, 
разработени и предоставени от частни участници на 
пазара, например чрез ЕСКО договор с финансова 
или друга организация. Към настоящия момент в 
процес на обсъждане е предоставянето на 
безлихвени заеми на кандидатите по втория етап от 
програмата от Българска банка за развитие. 
Сдружения, които имат енергийно и техническо 
обследване, изготвени по първия етап на 
програмата, могат да кандидатстват с тях, стига да 
се отнасят за точно същата сграда/блок-секция/
групата от блок-секции.  
Срокът за кандидатстване по програмата е 29 
февруари, като желаещите да кандидатстват 
сдружения е 
необходимо да 
подготвят и подадат 
необходимите 
документи в 
общинските 
администрации до 
10 февруари. 

НАШАТА ДЕЙНОСТ 

http://www.eufunds.bg/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064531218938
http://go.microsoft.com/fwlink/p/?LinkId=255141

